

(上接 A1 版)

北京瑞茂金属装饰有限公司负责人陈明华也表示,此次座谈会让民营企业家感受到国家对民营企业的坚定支持,特别是优化营商环境、鼓励创新等方面。陈明华师从北京工艺美术一级大师、手工金属锻铸第三代传承人孟德仁,公司主要生产铜门、铜装饰以及铜工艺品。陈明华说:“当前民营经济确实面临一些挑战,比如市场波动和成本压力,但这也是转型升级的机会。我们将紧跟国家政策,继续在传承中创新,将传统工艺与现代设计结合,为文化自信和经济发展贡献力量。”陈明华认为,座谈会提到的政策支持,将直接减轻企业负担,让企业有更多资源投入到技术研发和品牌建设中,推动传统工艺走向世界。

关于本次座谈会,银河证券首席经济学家章俊对媒体表示,可以看出“科技含量”进一步提升,民生消费也很重要。国盛证券首席经济学家熊园在研报中也称,对比 2018 年召开的座谈会,“AI+机器人+新能源+农业”是重中之重。

民以食为天,食以农为本。凤凰人家食品有限公司的主营业务包括生产、销售迁西板栗、花生酥、麻糖等农特产品。上个月,凤凰人家获“中国礼物”标识认证,成为河北省首家获得该认证的食品企业。企业负责人朱东升表示,座谈会提到的平等市场准入、减轻企业负担、完善基础设施等内容,将为食品民营企业带来更多机会和更大发展空间。朱东升说:“习近平总书记强调,‘要统一思想、坚定信心,促进民营经济健康发展,高质量发展’,给了我们很大鼓舞。此前企业一直在助农兴农、公益捐赠、绿色环保三方面发力,履行社会责任,包括与唐山本地农户合作,推动板栗种植产业化,助力乡村振兴;定期向福利机构捐赠食品,参与社会公益活动;推行绿色包装,减少塑料使用,践行低碳理念。未来凤凰人家将继续坚持诚信守法经营,积极履行社会责任,为消费者提供高品质、健康、有机食品。”

湖北新力大风车现代农业科技有限公司也是一家深耕现代农业科技领域的企业,主营复合调味料的研发及生产。企业负责人王少芬认为,民营企业应成为高质量发展的践行者与社会价值的创造者。“作为省级农业产业化重点龙头企业,我们通过三方面履行社会责任:一是产业扶贫,与荆州周边农户签订长期收购协议,带动 300 余户农民增收;二是绿色生产,投资建设智能化 AI 处理系统,实现调味产业链循环利用;三是保障就业,提供 100 余个稳定岗位,其中 60% 为本地劳动力。”王少芬说,“习近平总书记重申‘两个毫不动摇’的论断,让我们吃下了‘定心丸’,多种政策举措则直击民企痛点,让我们感受到政策从‘纸面’落到‘地面’的决心。”

# 十项措施促海南自贸港旅游消费升级

**本报讯**(记者 郑红梅)2月18日,海口海关推出促进海南自由贸易港旅游消费升级十项措施,支持海南文体、旅游、免税购物、服务产业高质量融合发展,助力高标准建设世界一流旅游目的地。

多语种服务,旅客申报更便捷。在掌上海关、微信、支付宝等主流 APP 中提供中、英文版海关健康申报及行李物品申报服务,并在机场、邮轮等进出境通关现场配备多语言模式自助申报机。进出境旅客可通过微信、支付宝搜索“海关旅客指尖服务”小程序,了解海关监管规定并提前进行线上申报。

实现无感通关。优化海关监管流程,在海南全省空港口岸实现出境旅客行李物品“一次过检”。利用“先期机检”等技术手段,将海关检查嵌入进境旅客托运行李运输过程中,实现无异常旅客“无感通关”。同时,应用卫生检疫一体化智能设备,实现非接触式测温、申报核验等“多检合一”,提升进出境旅客的通关体验。

畅享春运联运。支持航空公司开展“国际航班”“国际航班国内段”客运业务,扩大航线覆盖面,提供“一票到底、行李直挂”服务,缩短旅客等待时间。此外,提供中转行李通关放行提示通知服务,并设置隔离区外专用休息区,进一步提升旅客通关体验。

便利离境退税。优化境外旅客离境退税海关核验流程,加快办理时间,设置专属通道提供多语种服务。同时,支持引导更多商户成为离境退税商店,丰富入境游客在海南的购物消费选择。

提升邮轮服务保障。增设邮轮直供物资供船方式,支持供邮轮产品开展申报前预评定;实施邮轮“电子+快速登临”检疫模式,便利邮轮旅客快速通关;支持邮轮码头设立免税品提货点,满足离境邮轮旅客的免税购物需求。

支持游艇免担保。支持经核准从海南自由贸易港进境的自驾游艇免于向海关提供担保,推动引导更多游艇码头通过口岸验收提供通关服务。同时,支持进境游艇临时游览扩大开放水域,提升海南游艇旅游的国际吸引力。

拓宽免税展示范围。支持免税企业在热门旅游城市、酒店、景区开展展示宣传。推动“会展+免税”效应叠加升级,创新优化免税商品出仓(店)展示方式及流程,支持免税企业深度参与重大会展的展示推广和销售服务工作。

提供免税购物便利。支持拓展外国人永居证、电子身份证等不同方式证件在免税购物环节的应用,实施离岛免税化妆品电子标签便利查询,支持超限免税品行邮税线上“零等待”缴税等便利化服务举措。同时,支持同一机场内免税店“跨店购”业务,便捷旅客购物。

压缩免税品配送时长。优化免税品物流配送监管模式,支持离岛、离境免税品同车运输及快速配送服务,支持使用“智能关税”“无人机”等新技术配送离岛免税品,简化监管环节,压缩配送时长,为旅客提供更长的购物时间。

保障会展赛事。对于海南重大国际会展、赛事、演出等活动,支持在全省空港、海港口岸设置专用通关服务窗口和绿色通道,相关物资、人员优先查验、快速验放,并按需提供海关驻场监管免税款担保等服务保障。

亚冬会再掀冰雪运动热潮

## 内蒙古凉城县全力保障滑雪场运营

**本报讯**(记者 闫廷 □ 左慧 敏 张玲慧)尽管哈尔滨第九届亚冬会已经落幕,但在全国范围内掀起一股强劲的冰雪运动热潮。记者在内蒙古乌兰察布市凉城县看到,各类冰雪运动项目场馆成为人们体验冰雪魅力的热门“打卡地”。

为保障凉城县滑雪场用水需求,凉城县水利局成立专班、抽调专人,上下联动、多措并举,全力护航雪上项目的顺利开展。凉城县水利局水库管护中心主任韩俊峰说:“为保障凉城县旅游和滑雪项目的顺利开展,我们做了有力保障。”

本报讯(记者 佟强 □ 门丽杰 潘青青)春节期间,黑龙江省鸡西市滴道区民政局精心谋划,开展了一系列救助活动,将党和政府的关怀与温暖送到需要帮助的人手中。

精准聚焦,点亮微小心愿之光。1月13日,滴道区民政局联合多部门开展“点亮微光 心愿起航”慰问活动。为了让心愿收集更全面,滴道区民政局组织工作人员提前入户走访,号召党支部党员认领收集到的“微心愿”,并将这些心愿逐一送到特殊群体手中。

凝聚合力,奏响企业爱心强音。1月15日,滴道区民政局携手爱心企业黑

龙江戈尔电梯智能装备有限公司,开展“企业捐赠聚力量,爱心传递暖人心”新春送温暖活动。活动中,为100户困境家庭送上了米、面、油等生活物资。居民脸上洋溢着感激的笑容,对企业的善举表示衷心感谢。

传递温情,包起满满爱心水饺。1月20日,滴道区民政局发起“汇聚爱心力量,同包爱心水饺”公益活动。活动当天,志愿者们共包制了1.5万余个爱心水饺,并送往150户困难群体家中,为他们

砌工作,确保百姓春耕正常进行。”

高标准农田建设一端连着粮食安全,

另一端连着农民增收,是实现“藏粮于地、藏粮于技”的重要抓手。

五大连池市高标准农田项目目前已全面复工,预计在春耕前,部分新建的高标准农田就能投入使用。该项目通过修建田间路、过水路面、桥涵等工程措施,对项目区进行综合整治,显著提升耕地抵御自然灾害的能力,让农田“高

标准”,稳粮“有底气”。

## 高标准农田开年复工 夯实粮食丰收“耕”基

五大连池市农业开发建设服务中心副主任刘卓表示,“2024年,我们在和平、兴隆、新发三个乡镇共实施10万亩高标准农田项目。项目完工后,五大连池市高标准农田建设面积将达到116万亩,为农业综合生产能力提供有力保障。接下来,我们将持续发力,全面开工,确保2024年项目如期完工。2025年,我们计划新增20万亩高标准农田项目,为五大连池市农业生产和百姓增收提供坚实基础。”

五大连池市农业开发建设服务中心副主任刘卓表示,“2024年,我们在和平、兴隆、新发三个乡镇共实施10万亩高标准农田项目。项目完工后,五大连池市高标准农田建设面积将达到116万亩,为农业综合生产能力提供有力保障。接下来,我们将持续发力,全面开工,确保2024年项目如期完工。2025年,我们计划新增20万亩高标准农田项目,为五大连池市农业生产和百姓增收提供